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Haladok 1. kategoéria 1. fordulo

Megoldasok és javitasi atmutato
1. Egy derékszogli haromszog egyik befogdjdnak hossza a mésik befogé és az dtfogd hosszanak at-
laga (szadmtani kozepe). A haromszog keriiletének €s teriiletének mérdszama egyenld. Mekkorak

a hdromszog oldalai? 7 pont

b
Megoldas. A feltételek szerint a= te

,azaz 2a=>b+ c, a haromszog keriilete igy a+2a=3a. 1 pont

. .. ab o . . .
Igy T = K miatt 5= 3a, és mivel a a geometriai tartalom miatt nem lehet 0, az egyenlség csak

b =6 esetén teljesiil. 2 pont
Mivel a haromszog derékszogi, felirhato ra a Pitagorasz-tétel: a® + 36 = ¢, az el6z6ek alapjan

¢c=2a—6,8sigy az a® 436 = 4a* — 24a + 36 egyenlethez jutunk. 2 pont
Ennek megoldasa rendezés utan és az a nem lehet O feltétel ismételt felhasznéldsdval a = 8§, c-re

pedig ¢ = 10 adédik. 1 pont
A 6, 8, 10 egységli oldalakra a feladat feltételeinek ellendrzése. 1 pont
Osszesen: 7 pont

2. Legyenek a = 60 és b =2022. Az {a;2a;3a;...;b-a} halmaz elemi koziil hdny darab oszthat6

b-vel? 7 pont
Megoldas. A szamok primtényezds felbontdsa: a = 22.3.5, b=2-3-337. 2 pont
Egy szam csak akkor oszthat6 b-vel, ha oszhaté b minden primtényzdjével. 1 pont
Mivel a primtényez8s felbontdsdban szerepel 2 és 3, de nem szerepel a 337, ezért a halmaz azon

elemei oszthatok b-vel, amelyekben a egyiitthat6ja oszthatd 337-tel. 1 pont
A halmazban az elsé ilyen elem a 337a, az utolsé ilyen elem a 2022a. 1 pont
337 és 2022 kozott 0sszesen 6 darab szam oszthatd 337-tel, tehat a halmaz elemei koziil 6 darab

oszthat6 337-tel. 2 pont
Osszesen: 7 pont

Megjegyzés. A feladat dltalanosithatd, a b-vel oszthaté halmazelemek szama egyenlé a és b
legnagyobb kozos osztdjaval.



3. Kilenc kartyéra felirjuk az 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 szdmokat igy, hogy minden lapra pontosan
egy szamjegy keriiljon. Az Osszes kartya felhaszndlasaval szdmokat képeziink. Péld4ul egy ilyen
lehet6ség a 8, 21, 394, 65 és 7 szamok kialakitdsa. A képzett szdmokat 6sszeadva mikor kapjuk
a legkisebb Osszeget,

a) ha a kialakitott 6sszes szam prim,
b) illetve akkor, ha koziilik mindegyik Osszetett. 7 pont

Megoldas. A minimum eléréséhez arra kell torekedni, hogy a szdmok kozott csak egy- és két-
jegytiek legyenek, és kozottiik minél tobb legyen az egyjegyd. 1 pont
a) A primszdmok utols6 szdmjegye nem lehet 4, 6, 8, mivel akkor a képzett szam 2-vel oszthato
osszetett szam lenne. Igy a felsorolt szamjegyek legaldbb a tizes helyiértéken fordulhatnak csak
el6. Emiatt a kirakott szamok 0sszege nem lehet kevesebb, mint (4 +6+48)- 10+ (1 4+2+3 +

+5+749)=207. 2 pont
Ez az érték megvalosithaté pl. a 2 +3 454414 67 4+ 89 = 207 szamokkal. Tehét a legkisebb
megval6sithatd 6sszeg a 207. 1 pont

b) Az egyjegyl Osszetett szdmok a 4, 6, 8, 9. Az 1, 2, 3, 5, 7 szamjegyekkel nem képezhetSk
egyjegyl Osszetett szamok, ezért koziiliik legaldbb haromnak tizes helyiértékre kell keriilnie. A
minimalis 6sszeg kialakitdsdhoz a legkedvezdbb, ha ezek az 1, 2, 3. Igy a képzett sszeg nem

lehet kevesebb, mint (1 +2+3)- 10+ (4+5+6+7+8+9) =99. 2 pont
Ez az érték megvalosithatd pl. a 6 48 +9 + 15 427 + 34 = 99 szamokkal. Tehat a legkisebb

megvaldsithato Osszeg a 99. 1 pont
Osszesen: 7 pont

Megjegyzés. A képzett szamok indoklds nélkiili felsorolasaért maximum 2-2 pont, azaz dssze-
sen 4 pont adhato.

4. Egy haromszdg harom csticsdnak koordinatai: A(1; —2), B(3;4), C (32022; 32023). Mekkora a hé-
romszog teriilete? 7 pont

1. megoldas.

y , Mivel 3292 = 3.3%022 3 haromszog C cstcsa illeszkedik az
/ y = 3x fiiggvény grafikonjara (az dbran a szaggatott vonal), 2 pont
'S d o
: / y =3x amivel parhuzamos a hairomszog AB oldala. 1 pont
4 ,’I B Ezért az ABC haromszog teriilete megegyezik minden olyan
3 C ABC' haromszog teriiletével, amelynek C’ csicsa az y = 3x
2 ,'l / fliggvény grafikonjara esik, hiszen ekkor az AB oldaluk és az
147 ehhez tartoz6 magassaguk is megegyezik. 2 pont
11 / 5 3 4 | X Erdemes olyan C’ pontot vilasztani, hogy az ABC' haromszog
! teriilete konnyen szdmithat6 legyen — ilyen pl. a C'(1;3) pont,
/ A ekkor az ABC' hdromszog teriilete (és igy az ABC hiromszog
5:2
teriilete 1s): - = 5 teriiletegység. 2 pont
Osszesen: 7 pont



2. megoldas.

Y Készitsiink abrét! (Nyilvan ez csak gy lehetséges, ha az x és az

3‘2053 - C y tengelyt ,,megszakitjuk”, azaz az 4bra torzitani fog.) Helyes dbra
/ rajzolésa. 2% pont
TTT T T T jF** Vezessiik be a P(3;—2), Q(32022; -2),R (32022;4) pontokat! 1 pont

/ Az ABC hiaromszdog teriilete megkaphat6 dgy, hogy az AQC ha-

! ‘ romszog teriiletébdl kivonjuk a PORB téglalap, az APB és a BRC
| haromszogek teriiletét. 1 pont

: | Vezessiik be a k = 3292 jelolést! (Egyszertibbé teszi a szamolast,

4 /B R de nem feltétleniil sziikséges.)
i g
k—1)(3k+2 2-6
Ekkor Tyoc = ( J3k+ ),TPQRB=6(/<—3),TAPB:—:6,
3 AR (k—3)(3k — 42) ?

AP "H@“ Tgrc = 5 : 2 pont

Ebbdl TABC = TAQC — TPQRB — TAPB — TBRC =5 (mivel ak kiesik). 1 pOl’lt
Osszesen: 7 pont

* Ez a 2 pont levonandé az 6sszpontszambdl, ha a versenyzd nem indokolja meg, hogy a C csucs
miért igy, az AB oldalegyenes ,,folott” helyezkedik el. Ezt ugyanis kihaszndlja a megoldds. Az
indoklés lehet pl: a C cstics az y = 3x, az A, B csuicsok az y = 3x — 5 egyenesre esnek.

5. Egy 3 x 3-as tdbldzat minden egyes mezdjébe egy egyjegyl pozitiv egész szamot irunk. A soro-
kat balrél jobbra és az oszlopokat feliilrdl lefelé 6sszeolvasva hat darab nem feltétleniil kiilon-
b6z haromjegyl szamot kapunk. Toltsiik ki a tdblazatot olyan mddon, hogy a kapott hat szam
kozott szerepeljen egész szam négyzete, harmadik hatvinya és 6todik hatvanya is, €s minél ke-
vesebb legyen az olyan szdm ezen hat szdm kozott, amely nem egész szdm négyzete, harmadik
hatvanya vagy 6todik hatvanya. 7 pont

Megoldas. A tablazatot ki lehet tolteni olyan médon, hogy az elsé feltétel teljesiiljon, és ne
legyen olyan szdm, amely nem egész szam négyzete, harmadik hatvdnya vagy 6todik hatvinya.
Egyetlen haromjegyl 6todik hatvany van, a 243(= 3 ), ennek kell tehat valahol szerepelnie.
Mivel az étléra valo tiikrozéssel a sorok és az oszlopok felcserélhetdk, feltehetd, hogy egy sorban
szerepel.

Tegyiik fel, hogy az utolsé sorban szerepel a 243. Mivel 2-re és 3-ra végzddo négyzetszdm nincs,
ezért az elsd és a harmadik oszlopban harmadik hatvdnynak kell szerepelnie. A hidromjegyd
harmadik hatvanyok a 125(= 5%), a 216(= 6%), a 343(= 7°), az 512(= 8%) és a 729(= 9°), igy
az elsd oszlopban az 512-nek, a harmadikban a 343-nak kell szerepelnie. Ekkor viszont az els6
sorban nem lehet sem négyzetszam, sem kobszdm, sem 6todik hatvany.

Ha a k6z€psd sorban szerepel a 243, akkor a harmadik oszlopban csak négyzetszdm szerepel-
het (mert a hdromjegy(i harmadik hatvanyoknak a kozéps6 jegye nem lehet harmas). Azonban
a négyzetszamok négyes maradéka O vagy 1, tehét a tizesek helyén ha 3 all, akkor az egyesek
helyén 2, 3, 6 vagy 7 éllhat, amibdl csak a 6 jon szoba. A haromjegyt, hatra végz&d6 négyzet-
szamokat végignézve (196, 256, 576, 676) viszont latjuk, hogy ilyen a tizesek helyén nem all 3.

3



Tehét ebben az esetben sem sikertilt igy kitolteni a tablazatot, hogy csak négyzetszam, harmadik
hatvéany és 6todik hatvany szerepeljen benne.

Ha a 243 az els6 sorban szerepel, akkor a k6zEépsd oszloban négyzetszamnak kell szerepelnie,
mert nincs néggyel kezd6d6 haromjegyli harmadik (és 6todik) hatvany. Ez csak a 441 (= 212)
vagy 484(= 222) lehet. Ha a 441 lenne, akkor az utolsé sorban nem szerepelhet négyzetszdm,
mert a négyes maradék alapjan ismét 6-ra kéne végzddnie, de mar lattuk, hogy a haromjegyd
négyzetszamok nem végzddnek 16-ra. fgy az utolsé sorban csak harmadik hatvény szerepelhet,
amelyek koziil a 216 vagy az 512 jon széba. A 216-ot valasztva az elsd oszlopot, 512-t valasztva
az utolso oszlopot nem tudjuk jol kitolteni.

Irjuk be végiil a 484-et a masodik oszlopba. Ekkor végignézve a lehetSségeket a masodik sorban
is csak a 484 szerepelhetne (nincs mads, a feltételeknek megfeleld haromjegyli négyzetszam,
harmadik hatvany vagy 6todik hatvany, melynek a k6z€pso jegye 8). Az elsd oszlopban 24-gyel
kezd6d6 megfeleld szam csak a 243, az utolsé oszlopban 34-gyel kezd6d6 megfeleld szam csak
a 343, és ez egy megfeleld kitoltés (az utolsé sorban ekkor 343 szerepel).

Pontozas:
A 243 megtaldlasaért, sziikségességéért €s helyének indoklasaért:
A négyzetszamok és kobszdmok megtaldldsaért:

A teljes helyes kitoltésért:

Osszesen:

3 pont
2 pont

2 pont

7 pont



